
指数函数及其图像与性质

滦县职业技术教育中心     

             陈雅娟



将一张正方纸对折 ，请观察：

 

问题1：对折
的次数x与所
得的层数y之
间有什么关
系？

问题2：对折
的次数x与折
叠后小矩形面
积y之间的关系？
（记折前纸张
面积为1）
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①对折的次数x与所得的层数y之间有什么关系？
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②对折的次数x与折叠后小矩形面积y之间的关系？（记折叠前纸                                   
张面积为1）
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二、启发诱导、探究新知　　

函数y=ax ，a的取值有什么要求吗？

（1）假设a=0,那么当x>0时，ax=0，当x≤0时，ax无
意义；

    (2) 假设a<0,那么ax对某些x值可能没有意义，如a=-

1 时，（-1）x对于x=1/4,x=1/2,...无意义；

（3）假设a=1,那么y=1x=1对任意x 都是常数。为了避

免出现上述情况，所以规定a>0且a≠1。 



 

指数函数的定义： 函数y = ax(a0，且a 1)叫
做指数函数，其中x是自变量 ,函数的定义域是R.

指数函数特征：
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（2）指数函数的图象
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思考一：
图象分别在哪几个象限？

思考二：
图象的上升、下降与底数a有联系吗？

答：四个图象都在第＿＿＿象限。

答：当底数＿   ＿ 时图象上升；当底数＿    ＿＿＿时图象下降．  1a> 0    1a< <

问题4：观察函数图象，
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（2）指数函数的图象
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思考四：
指数函数       图像是否具有对性？

答：不关于y轴对称,不关于原点中心对称.
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 答：四个图象都经过点＿＿＿
＿

思考三：
图象中有哪些特殊的点？
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（2）研究指数函数的图象



思考五：猜想当底数a(a>0  且 a≠1)取任
意值时，指数函数图像是什么样？

 

（2）指数函数的图象

答：分a>1,0<a<1两类图像
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在R上是减函数在R上是增函数单调性

（0，1）（0，1）过定点

    x > 0时，0< y <1
    x < 0时，y > 1

   x > 0时，y > 1
   x < 0时，0< y <1

函数值变
化情况

R               R
值    域            (0,+∞)           　 (0,+∞)

定义域

图　象

函     数

R
                              (0,+∞)
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（3）指数函数的性质

指数函数象束花，（0，1）这点把它扎；

撇增捺减无例外，  X=1为判底线，  

数形结合法，     横轴上面图象察。



例1 、利用指数函数的单调性，比较下列各题
中两个值的大小:

 

(1)、(2)解题要点：
比较同底不同指数的

指数函数大小，利用

函数的单调性判断大

小

2.01.0 6.1,6.1)1(

2.01.0 7.0,7.0)2( 

.9.0,7.1)3(1
.33.0

第（3）解题要点：
搭桥比较法，不同底

不同指数的指数函数

用别的数如0或1做桥
比较大小

1.60.1 ‹ 1.60.2

0.7-0.1 ‹ 0.7-0.2

1.70.3 > 0.93



1.判断下列函数在                   内的单调性：

(1)y=0.9x        (2)y=(   )-x           (3)y=3     
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解：   2x-1≠0
          2x≠1
          x≠0
即x                       
   此函数的定义域为




    ,00,

   ,00,


解：      3x-81≥0
             3x≥81
             3x≥34

              x≥4
     即   x    
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例2：应用题：现在的股市是牛市，每天
涨停板（增加10%），若现在投资一万元，
每天把增加的钱继续投资，以天数为自变
量x，每天的资金为函数y，请写出对应关
系式 。

：y=(1+10%)x



课堂小结：

 

通过本节课的学习，你学到了哪些知识？

你又掌握了哪些数学思想方法？

你能将指数函数的学习与实际生活联系起来吗？



 

     布置作业
 ①书面作业：练习册第57页第2题与第3          
题

②拓展视野，实践作业—上网查找与              
指数函数相关的历史资料以及指数函数
在生活或其他方面中的应用。




